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Зроблено спробу зосередити дане дослідження в полі наукової спадщині 

академіка УААН Г. О. Богданова, що зумовлено певними ретроспективними та 

перспективними резонами. Основні наукові пошуки Григорія Олександровича при-

свячені розробці теоретичних основ годівлі сільськогосподарських тварин, тех-

нологіям виробництва та використання кормів були проведені у період його ро-

боти у Науково-дослідному інституті тваринництва Лісостепу і Поліссі УРСР 

(1956–1976 рр., нині Інститут тваринництва НААН). Розвиваючи теоретичні і 

практичні положення класиків вітчизняної зоотехнічної науки І. В. Бельговського 

та П. Д. Пшеничного, академіком Г. О. Богдановим разом зі створеною ним нау-

ковою школою закладено підґрунтя  у вітчизняну та зроблено вагомий внесок у 

світову науку про годівлю сільськогосподарських тварин і технологію виробницт-

ва високоякісних кормів. До творчої спадщини вченого належать : закономірно-

сті енергетичного, протеїнового, амінокислотного, мінерального, вітамінного 

живлення великої рогатої худоби, свиней, овець; норми і технології повноцінної 

годівлі сільськогосподарських тварин; теоретичні основи формування м’ясної 

продуктивності великої рогатої худоби в онтогенезі та обґрунтування породних 

технологій інтенсивного виробництва яловичини в Україні. Закономірним резуль-

татом багаторічних напрацювань вченого та його колег стала поява у 2012 р. 

концептуальної праці «Теорія і практика нормованої годівлі великої рогатої ху-

доби». Дослідження в області фізіології та біохімії жуйних дозволили створити 

нові концепції оцінки протеїну корму та нормування протеїну для високопродук-

тивних тварин, що дало імпульс для розробки інноваційних кормових добавок на 

основі захищеного протеїну і крохмалю.  З огляду на тему нашої статті, виокре-

млено та розглянуто напрацювання  вченого, присвячені годівлі високопродукти-

вної великої рогатої худоби.  

Ключові слова: велика рогата худоба, годівля, протеїн, раціони, деталі-

зовані норми, продуктивність, науковий доробок 

Г. О. Богданова 

 

Забезпечення сільськогосподарських тварин достатньою кількістю білко-

вих кормів була й залишається однією з найактуальніших проблем сільського го-

сподарства. Сьогодні потреба тваринництва у кормовому білку  задовольняється 

тільки на 70–75 %, що, в свою чергу, позначається на продуктивності сільського-

сподарських тварин й призводить до нераціональних витрат кормів та, відповідно, 

здороження продукції. Коефіцієнт використання азотистих речовин корму на 

утворення продукції залишається низьким, тому удосконалення проблеми нормо-

ваного протеїнового живлення тварин та оцінки протеїнової поживності кормів 

набуває значущості як одного з пріоритетних викликів. 

Сьогодні традиційні системи кормовиробництва та методи годівлі тварин 

підлягають інтенсивній переоцінці. Швидке впровадження нових промислових 



Науково-технічний бюлетень ІТ НААН - №124    

157 

№
118 - Н

ауково-т
ехнічний бю

лет
ень ІТ

 Н
А
А
Н

 
  

 

технологій у практику вимагають вдосконалення  багатьох її елементів, а саме, 

системи годівлі з подальшою перевіркою у експериментальних та виробничих 

умовах та необхідністю  фізіологічно-біохімічного обґрунтування. 

Мета досліджень. Звертаючись до творчої спадщини академіка Г.О. Бог-

данова ми намагалися через призму історичної ретроспективи висвітлити  ґенезу 

теоретичних підходів вченого у контексті нашого дослідження, що, в свою чергу, 

дає можливість простежити розвиток ідей у вітчизняній та світовій науці про го-

дівлю тварин. 

Методи досліджень. Методологічний інструментарій охоплював як зага-

льнонаукові методи – логічний аналіз та синтез, класифікація та систематизація, 

узагальнення, так і спеціальні – проблемно-хронологічний та джерелознавчий та 

термінологічний аналізи.  

Результати досліджень. У другій половині ХХ ст. все більшої значущості 

набували дослідження щодо повноцінної годівлі та мінерального живлення тва-

рин, а також зональне вивчення вмісту мікроелементів в кормах та доцільності 

нормованої годівлі.  

Для вирішення проблеми у 1954–1955 рр. Григорієм Олександровичем 

Богдановим проводилися експериментальні дослідження, якими доведено необ-

хідність підгодівлі телят хлористим кобальтом, а також комплексною мінераль-

ною сумішшю з хлористого кобальту, сірчанокислою міддю та сірчанокислого 

марганцю в умовах південного степу УРСР, що сприяє кращому росту та розвитку 

тварин. Результати наукового пошуку були представлені у  кандидатській дисер-

тації  за темою «Вплив мікроелементів (кобальту, міді та марганцю) на ріст, роз-

виток та обмін речовин у теляти червоної степової породи», яка була захищена у 

1958 р. [1]. 

Враховуючи особливості кормовиробництва у різних районах, колективом 

Науково-дослідного інституту тваринництва Лісостепу і Полісся УРСР (далі НДІ-

ТЛіП УРСР) під керівництвом Г. О. Богданова, розроблялися типові раціони для 

силосного, силосно-коренеплідного та силосно-жомового типів годівлі, які збала-

нсовані за важливішими поживними речовинами та забезпечували потребу тварин 

різного рівня продуктивності [2].  

Велика увага науковців в годівлі великої рогатої худоби приділялася соко-

витим кормам, а саме, коренеплодам, особливо при роздоюванні корів. Їх роль у 

годівлі тварин розглядалася з точки зору доставляння в організм легкозасвоюва-

них вуглеводів, які впливають на метаболічні функції рубця та, відповідно, на 

ступінь використання поживних речовин жуйними, продуктивність та якість про-

дукції. 

У завдання досліджень вчених НДІТЛіП УРСР (нині Інститут тваринницт-

ва НААН), на чолі з Г.О. Богдановим,  входило вивчення впливу різних кількос-

тей цукрового та кормового буряку на вміст жиру та інші показники якості моло-

ка, молочну продуктивність корів, процеси рубцевого травлення та деякі показни-

ки вуглеводно-жирового обміну (Даниленко Й.А, Богданов Г.О., Пяновська Л.П., 

Мосолова Е.С., 1967). Науковці дійшли висновку, що підвищення рівня цукру в 

раціонах за рахунок цукрового та кормового буряку сприяє підвищенню білку 

(казеїну) в молоці та не суттєво впливає на інші показники його якості. Це є нас-

лідком впливу підвищення кількості цукристих кормів на метаболічну функцію 

рубцю, який проявився у зниженні частки оцтової кислоти та підвищення частки 

пропіонової кислоти  [ 3].  

Важливішою проблемою у біологічній науці наприкінці 60-х років ХХ ст. 

став пошук принципово нових шляхів збільшення виробництва харчового та кор-
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мового протеїну та амінокислот. Тому, починаючи з 1968 р., вченими НДІТЛіП  

УРСР проводилися дослідження щодо вивчення переваг високолізинової кукуру-

дзи в якості корму для тварин. Необхідно відмітити, що попередні наукові пошу-

ки охоплювали лише галузі свинарства та птахівництва. Було доведено, що аміно-

кислоти відіграють не меншу роль у протеїновому живленні жуйних тварин. 

Вкрай цінною стала розробка проблем потреби тварин у лізині, вивчення ефекти-

вності згодовування синтетичних препаратів цієї амінокислоти з урахуванням ві-

ку, породними особливостями, фізіологічним станом, умовами годівлі та ін.   

Вчені дійшли висновку, що у перші чотири місяці життя чітко виражена 

реакція телят на рівень лізину в раціонах, яка вказує на значне підвищення інтен-

сивності росту телят в молочний період та ефективності використання корму 

(Богданов Г.О., Кузнєцов В.А., Скорятіна В.І., Атражева Т.А., 1975) [4]. У той же 

час, у більш старшому віці додавання лізину не викликало суттєвого підвищення 

інтенсивності росту молодняку (Даниленко Й.А., Богданов Г.О., Скорятіна В.І., 

Кузнєцов В.А., Кандиба В.М., Власова К.А., Атражева Т.А, 1973) [5]. 

У розробці питань раціонального амінокислотного живлення жуйних та 

ефективного використання добавок синтетичних амінокислот першочергового 

значення набули дослідження з визначення ролі передшлунків у створенні фонду 

важливіших амінокислот за різних кормових умов та рівня продуктивності, вияв-

ленню лімітуючих амінокислот,  визначенню потреби в них та загодовуванню у 

«захищеному» від впливу мікроорганізмів рубця вигляді.  Не дивлячись на супе-

речливість експериментальних даних, вченими, доведено, що кількість та співвід-

ношення амінокислот, які надходять у ті відділи травного апарату, де відбувається 

всмоктування, є важливішими факторами, що визначають рівень продуктивності 

жуйних тварин  (Даниленко Й.А., Богданов Г.О., Атражева Т.А., 1973) [6].   

Проводилися дослідження на помісних тваринах симентальської та чорно-

рябої породи. Проводилися дослідження з вивчення мікрофлори рубцю та деяких 

показників  азотистого метаболізму у лактуючих корів у зв‘язку з тривалим зго-

довуванням сечовини. У корів, які тривалий час отримували у раціоні сечовину, 

спостерігався більш високий рівень амонійного азоту в рубцю (19,2 мг%)та сечо-

вини у крові  (17,2 мг%) у порівнянні з коровами на звичайному раціоні (відпові-

дно 15,4 та 13,1 мг%). Таким чином, тривале згодовування великій рогатій худобі 

сечовини впливало як на мікробну популяцію, та і на метаболізм азоту в рубцю. 

Ці зміни не викликали зниження показників в молочній продуктивності та не на-

дали негативного впливу на склад та технологічні властивості молока (Даниленко 

И.А., Богданов Г.О., Туркевич Є.П., Герцен Є.І., 1972)  [7]. 

Вивчення стану фосфорно-кальцієвого обміну у високопродуктивних корів 

чорно-рябої породи поводилося на фоні тривалого згодовування раціонів з різним 

рівнем кормового протеїну та при компенсації його нестачі сечовиною у поєднан-

ні з фосфорнокислим амонієм, що забезпечило значно краще використання фос-

фору раціонів, а саме, 15–19 % у літньо-осінній період та на 12–14 % у зимовий та 

більш високий його вміст в молоці  (Богданов Г.О., Щербаков В.М., 1972)  [8].  

Логічним продовженням наукових пошуків стало вивчення ефективності 

використання фосфатів з різним вмістом фтору в годівлі молочних корів. На реа-

лізацію окреслених цілей спрямовується науково-дослідна діяльність колективу 

НДІТЛіП  УРСР. Вченими було проведено тривалий науково-господарський дос-

лід, який надав можливість з‘ясувати ступінь накопичення фтору в організмі та 

його вплив на фізіологічний стан тварини. За результатами балансових дослідів та 

гематологічних досліджень було встановлено позитивний вплив кормових фосфа-

тів на фосфорно-кальцієвий обмін у корів. У той же час, наголошувалося, що під-
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вищення фосфорної повноцінності раціонів корів за рахунок фосфату з вмістом 

фтору 0,4 % приводить до погіршення використання кальцію та фосфору. Науко-

вці встановили, що рівень фтору в раціонах високопродуктивних корів повинен 

бути менше 1 мг на 1 кг живої ваги (Богданов Г.О., Власова К.А., 1972) [9, 10].   

Відомо, що ефективність поповнення нестачі протеїну у раціонах жуйних 

тварин сечовиною або іншими синтетичними азотистими речовинами у багатьох 

випадках залежить від способів згодовування. Запропонована авторським колек-

тивом протеїнова добавка, яка складалася з ячмінної дерті (80 %), обезфторений 

фосфат з мікроелементами (5 %) та сечовини (15 % за вагою) на екструдері. Екст-

рудовану протеїнову добавку включали у суміш концентратів (31,4 %), у резуль-

таті чого сечовина складала 4,71 % від ваги комбікорму. Результатами досліджень 

доведено, що виготовлена на основі дерті злакових культур екструдована протеї-

нова добавка, яка підвищує ефект годівлі тварин  вельми зручна для виробництва 

комбікормів промисловим шляхом. За рахунок, якої можна повністю компенсува-

ти дефіцит протеїну в раціонах корів з добовими надоями до 20 кг молока. Вклю-

чення великої кількості сечовини в комбікорми (4,7 % за вагою) не викликало не-

гативних явищ у тварин та дозволило повністю замінити макуху та горохову 

дерть як протеїнові корми в раціонах корів. Результати досліджень потребували 

подальшого вивчення (Богданов Г.О., Пасечник Г.І., Славов В.П., Чумаков Н.Я., 

1975) [11]. 

Серед технологічних питань та проблем використання кормів, важливого 

значення набувало штучне сушіння зелених рослин з наступним їх гранулюван-

ням та брикетуванням як процес заготівлі корму з найбільшим зберіганням пожи-

вних речовин. Гранулювання кормів за умов тривалого зберігання корму знижу-

вало втрати поживних речовин, на відміну від зберігання його у вигляді борошна, 

та, головне, надавало можливість шляхом додавання відповідних компонентів 

отримати повнораціонні кормові суміші, використання яких забезпечувало тварин 

необхідними елементами живлення у єдиному технологічному процесі.  

З огляду на зазначене, був проведений науково-господарський дослід з ін-

тенсивного вирощування молодняку великої рогатої худоби на м'ясо з викорис-

танням повнораціонних сумішей, приготовлені на основі борошна штучного су-

шіння, підвищувало продуктивність тварин на відгодівлі у порівнянні з годівлею 

раціонами, які складалися з натуральних кормів (силос, солома, концкорми), зго-

дованих окремо. Відгодівля бугайців сухими розсипними та гранульованими су-

мішами дозволило збільшити забійний вихід з 57 до 60–63 %, а також знизити ви-

трати корму на 1 кг приросту з 7,3 до 6 корм. од., а витрати концкормів – з 2,2 до 

1,8–1,9 кг. Зниження витрат сухої речовини раціону на виробництво 1 кг приросту 

з 8,3 до 7,1 кг свідчить про краще використання енергії корму за годівлі гомоген-

ними розсипними та гранульованими кормами (Богданов Г.О., Бугайова Л.П., 

1973)  [12]. 

Всебічне фізіолого-біохімічне обґрунтування найбільш ефективних типів 

та режимів годівлі великої рогатої худоби, здійснене вченими на підставі аналізу 

даних, отриманих при переважному використанні силосу, сінажу та монораціонів.  

Отримані вченими матеріали щодо особливостей травлення, обміну речо-

вин та продуктивності жуйних свідчили про те, що при згодовуванні монораціо-

нів за умов штучного сушіння кормів, подрібнених або гранульованих, відмічало-

ся більш швидке поїдання та підвищений прийом корму, скорочення жуйних пе-

ріодів, зміна характеру слиновиділення, зниження Ph вмісту рубцю, зміна інтен-

сивності та характеру бродіння у передшлунках. За результатами цих змін у про-

цесах травлення та обміну речовин спостерігалося підвищення інтенсивності рос-
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ту молодняку  та збільшення споживання корму, посилення гормональної стиму-

ляції росту. Підвищувалася молочна та м‘ясна продуктивність тварин. Загалом, 

така система годівлі привела до активізації усієї біологічної системи годівлі, енер-

гетичного та білкового обміну. 

З метою попередження небажаних змін у системі годівлі у зв‘язку з поси-

ленням обмінних процесів виникла потреб у глибоких комплексних  досліджен-

нях у цьому напрямі. Особливої уваги набули дослідження пов‘язані з повнораці-

онною годівлею тварин. 

З метою вивчення особливостей перетравлення вуглеводів за умов годівлі 

бугайців повнораціонними сумішами, визначення інтенсивності потрапляння ме-

таболітів енергетичного обміну з травного тракту у кров, а також визначення ене-

ргетичної забезпеченості тварин  в добовій динаміці вивчалася концентрація ос-

новних метаболітів вуглеводно-жирового обміну у крові, яку відбирали через 3, 6 

та 12 годин після годівлі. У досліді порівнювали вплив годівлі силосно-

концентрованим раціоном, розсипаною повнораціонною сумішшю, виготовленої 

на основі борошна штучного сушіння з тієї ж зеленої маси, що і силос. Інших тва-

рин годували такою ж сумішшю доволі у розсипаному та гранульованому вигляді. 

Раціон дослідних та контрольних тварин збагачували вітамінно-мінеральним  

преміксом. Ті тварини, які отримували раціон у вигляді розсипних та гранульова-

них сумішей, швидше перетравлювали корм та краще були забезпечені легкоза-

своюваними речовинами.   

Значне зниження коефіцієнту енергозабезпеченості контрольних бугайців 

через 6 та 12 годин після годування довела, що годівля звичайними раціонами або 

при обмеженій годівлі повнораціонними сумішами неповністю використовуються 

ферментативні системи у цілях здійснення органічного обміну. Для забезпечення 

життєвих функцій організму тварини в стані голоду примушені використовувати 

ендогенні джерела енергії, на утворення яких витрачаються запаси енергетичного 

депо (Богданов Г.О., Бугайова Л.П., 1975) [13]. 

Результатами  балансового досліду та біохімічними дослідженнями рідини 

рубцю, крові та сечі бугайців було доведено, що годівля повнораціонними сумі-

шами підвищує рівень енергозабезпеченності та посилює обмінні процеси у тва-

рин (Бугайова Л.П., Богданов Г.О., 1975) [14]. 

Вирішенню важливіших проблем годівлі жуйних повнораціонними сумі-

шами (руйнування целюлозно-лігнинових комплексів соломи й покращення її пе-

ретравності та часткове компенсування зменшення салівації), присвячені досліди 

щодо комплексної обробки соломи фізичними, хімічними та термічними спосо-

бами у технологічному процесі гранулювання солом‘яно-зернових сумішей (Бог-

данов Г.О., Бугайов А.А., Шевченко Н.К., 1973) [15]. 

Відомо, що основним показником якості вирощування первісток є їх моло-

чна продуктивність, яка є критерієм повноцінності та рівня годівлі в усі вікові пе-

ріоди телиць, умов їх утримання та стану здоров‘я. Цей показник свідчить про те, 

на скільки умови вирощування сприяли реалізації генетичних задатків тварини. 

Авторським колективом була запропонована схема інтенсивного вирощування 

ремонтних телиць, яка передбачала вільне випоювання телиць замінниками ціль-

ного молока (ЗЦМ). Ця схема за затратами молочних продуктів вигідно відрізня-

лася від схем вирощування, прийнятих у провідних племінних господарствах кра-

їни того часу (Богданов Г.О., Звєрєв О.І., Івашков П.І., 1979). На думку вчених, 

інтенсивне вирощування телиць з метою їх раннього осіменіння (12–13 міс.) доці-

льно з точки зору фізіології розвитку та господарських міркувань та повинно по-
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лягати не тільки у  підвищенні рівня живлення, а й характеру годівлі та умов 

утримання, що забезпечує у тварин інтенсивний обмін речовин [16].  

За результатами науково-дослідних робіт було розроблено принципово но-

ву технологію приготування замінників на основі вторинної молочної сировини та 

екструдату гороху (Богданов Г.О., Звєрєв О.І., Галай Е.М., Чумаков М.Я. та ін., 

1982) [17]. 

Отже, другу половину 70-х років ХХ ст. вчені НДІТЛіП УРСР відзначили 

закінченням досліджень з нормованої годівлі великої рогатої худоби: раціони зба-

гачували синтетичними азотними речовинами та іншими добавками; впроваджено 

технологічні лінії з обробки та збагачення кормів синтетичними азотистими речо-

винами методом екструдування. Низка наукових розробок інституту дозволила 

підвищити рівень протеїнового живлення тварин на 15–20 %, покращити викори-

стання кормів на 10-20 % та підвищити продуктивність тварин на 8–15 %.  

Нагромаджений досвід науки та практики, отриманий в умовах промисло-

вого виробництва, доводить зростання числа контрольованих факторів годівлі. 

Так, раціони для молочної худоби стало необхідно регулювати за 17–20 показни-

ками поживності, для вирощування на м‘ясо бугайців за 23 (суха речовина раціо-

ну і концентрація в ньому окремих поживних речовин, кормові (вівсяні) або енер-

гетичні кормові одиниці, протеїн і найважливіші амінокислоти, вітаміни, макро- і 

мікроелементи). На основі фізіологічних досліджень, науково-господарських та 

науково-виробничих дослідів на коровах, матеріалах багатобічного аналізу дослі-

дних та масових виробничих  даних колективом НДІТЛіП УРСР було обґрунто-

вано основні проблеми нормованої годівлі корів з використанням деталізованих 

норм в умовах УРСР за промислової технології виробництва молока.  Дотримання 

цих рекомендацій у виробництво сприяло підвищенню молочної продуктивності 

стад та зниженню витрат кормів на виробництво 1 ц молока [17]. 

Узагальнення результатів досліджень дали змогу систематизувати дані про 

деталізовану потребу тварин різних видів при різному її фізіологічному стані і рі-

вні продуктивності у біологічно активних речовинах та навести докладні відомос-

ті про склад та поживність традиційних й нових видів кормів, що і було зроблено 

вченими інституту та представлено у вигляді «Довідника по годівлі сільськогос-

подарських тварин» [18]. 

Виходячи з того, що існуюча система оцінки поживності кормів й норму-

вання живлення тварин за основними показниками стала стримуючим фактором 

росту продуктивності. Виникла необхідність багатофакторного контролю потреби 

тварин  у поживних речовинах та визначення їх у кормах, які стимулюють ріст і 

продуктивність. Отже, поживність раціонів для великої рогатої худоби стали кон-

тролювати вже за 20–24 показниками. Особливістю цих норм годівлі й оцінки 

поживності кормів стало врахування видової різниці тварин у використання по-

живних речовин кормів (Кузнєцов В.А., Кандиба В.М., 1991) [19]. 

Внаслідок суттєвої динаміки кліматичних процесів, зменшення обсягів ви-

користання органічних і мінеральних добрив, яка негативно впливає на родючість 

ґрунтів і врожайність кормових культур відбулися значні зміни хімічного складу 

та поживних властивостей основних видів кормів. Тому протягом 1996–2008 рр. 

колективом вчених Інститут тваринництва НААН, як головної організації з вико-

нання ДНТП «Годівля сільськогосподарських тварин» узагальнено та системати-

зовано результати досліджень хімічного складу кормів у зональному аспекті.  

Окрім власних досліджень було використано результати роботи аналітич-

них лабораторії інститутів-співвиконавцев мережі УААН – Інституту тваринниц-

тва степових районів «Асканія-Нова», Інституту птахівництва НААН та опрацьо-
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вано інформацію у вигляді бази даних щодо протеїнової, вуглеводної, мінераль-

ної, вітамінної та енергетичної цінності основних кормів. Уперше було наведено 

дані фракційного складу нітрогену, вуглеводів та показано варіації вмісту основ-

них компонентів хімічного складу кормів, а також, розглянуто різні підходи до 

визначення енергетичної цінності кормів для окремих видів сільськогосподарсь-

ких тварин  [20]. 

За останні десятиріччя докорінно змінилась ситуація у світовій і вітчизня-

ній зоотехнічній науці про живлення та годівлю високопродуктивних тварин. 

Зміни, що відбулися у тваринницькі галузі України потребували глибокого науко-

вого аналізу та обґрунтування нових високоефективних, енергозберігаючих та ре-

сурсоощадних технологій, зоотехнічних методів, без яких неможливо підвищити 

молочну продуктивність корів голштинизованих порід та генотипів до 8–10 тис. 

кг, середньодобових приростів бугайців на вирощуванні та відгодівлі до 1200–

1400 г та виробляти високоякісну тваринницьку продукцію. Тому для досягнення 

генетичного потенціалу молочної та м‘ясної продуктивності, відтворної здатності, 

подовження продуктивного довголіття корів сучасних порід авторським колекти-

вом було запропоновано деталізовані норми, раціони і технології біологічно пов-

ноцінної годівлі статево-вікових груп високопродуктивної великої рогатої худо-

би [21]. 

Важливе теоретичне і практичне значення мають здобутки отримані сорат-

ником та продовжувачем Богданівської наукової школи членом-кореспондентом 

НААН, професором Віктором Миколайовичем Кандибою, яким запропоновано 

концепцію та теоретичні положення формування та прогнозування м‘ясної про-

дуктивності та якості м‘яса молодняку великої рогатої худоби в онтогенезі  у 

зв‘язку з віком та факторами годівлі; систему біологічно повноцінної годівлі бу-

гайців молочних, комбінованих та м‘ясних порід; концепцію повноцінної, енерго-

зберігаючої годівлі м‘ясної худоби  у господарствах України; базові положення 

виробництва яловичини тощо (Богданов Г. О., Кандиба В. М., Лінник В.С., 

1983) [22]. 

Суттєвого перегляду традиційних положень з організації повноцінної годі-

влі сільськогосподарських тварин вимагала сучасна реконструкція вітчизняного 

генофонду та техногенне перевантаження території держави, які вимагали перег-

ляду деяких аспектів годівлі та екологічній оцінці з метою упередження негатив-

ного впливу екотоксинів на організм тварин та, як результат, забезпечення належ-

ної якості продуктів тваринництва.  

Завдяки зусиллям колективу вітчизняних вчених у 2012 р. вийшла друком 

фундаментальна праця «Теорія і практика нормованої годівлі великої рогатої ху-

доби». Наукові основи, закладені академіком Г.О. Богдановим в царині годівлі 

сільськогосподарських тварин склали підґрунтя для формування сучасних конце-

птуальних положень з нормування та організації біологічно повноцінної, збалан-

сованої за деталізованими нормами, годівлі великої рогатої худоби [23]. 

Підсумуючи вищевикладене, найбільшим науковим досягненням 70-х ро-

ків ХХ ст. став новий підхід, винайдений академіком УААН Г. О. Богдановим, в 

оцінці рівня та якості протеїнового живлення з урахуванням амінокислотної зба-

лансованості раціонів. Практична реалізація отриманих результатів з підвищення 

його якості розкривало великі перспективи у вирішенні проблем ліквідації дефі-

циту білка та раціонального його використання, розробка проблеми протеїнового 

живлення великої рогатої худоби на амінокислотному рівні стала важливим роз-

ділом наукових досліджень в царині годівлі високопродуктивних тварин. Важли-
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вою ланкою наукових розробок стали вітчизняні норми годівлі та оцінки протеї-

нової цінності раціонів для жуйних з урахуванням особливостей фізіології тварин.  

Фундаментальними дослідженнями під керівництвом Григорія Олександ-

ровича Богданова в НДІТЛіП  УРСР було започатковано абсолютно нові підходи 

у вирішенні проблеми амінокислотного живлення високопродуктивних корів за 

рахунок створення кормових добавок з захищеним від розщеплення в рубці про-

теїном та крохмалем. Ці інноваційні розробки слугували імпульсом для створення 

нової концепції в нормуванні протеїну та енергії для високопродуктивних корів.  

Суміжним з годівлею напрямом наукових пошуків є фундаментальні дос-

лідження  в царині фізіології та біохімії травлення тварин. У НДІТЛіП УРСР сфо-

рмувалося та успішно функціонувало 3 наукові школи: доктора біологічних наук, 

професора Василя Васильовича Цюпка; доктора біологічних наук Володимира 

Івановича Валігури; доктора біологічних наук Р. О. Татузяна.  

Вченими, під керівництвом професора В.В. Цюпка, вивчалися закономір-

ності травлення, лактації, вуглеводно-жирового та білкового обміну, гормональ-

ної регуляції. Вперше у вітчизняній сільськогосподарській науці було детально 

проаналізовано концепцію нормування енергетичного живлення великої рогатої 

худоби в одиницях доступної для обміну енергії [24].  

Автором модифікованого проекту респіраційного обладнання відкритого 

типу є доктор біологічних наук В. І. Валігура,  яким проведено досліди з вивчення 

балансу енергії при згодовування великій рогатій худобі та вівцям різноструктур-

них раціонів, визначено основні закономірності перетравлювання та використан-

ня поживних речовин та енергії жуйним тваринам. Кінцевим результатом цих до-

сліджень стали математичні моделі (рівняння регресії), за допомогою яких можна 

прогнозувати перетворення валової енергії в перетравну, доступну для обміну та 

чисту енергію [24]. 

Теоретичними та практичними питаннями з фізіології і біохімії травлення 

у різних відділах шлунково-кишкового тракту для підвищення використання азо-

ту кормів і клітковини завдяки стимуляції целюлозолітичної активності рубцевої 

мікрофлори жуйних займався доктор біологічних наук Р. О. Татузян. Вченим за-

пропоновано методичні підходи до прогнозування цінності кормового білка з 

урахуванням його фізико-хімічних властивостей,доступності для мікрофлори ру-

бця та ендопептидаз шлунково-кишкового тракту та методи кількісного визна-

чення поживних речовин у кормах [24]. 

На підставі результатів багаторічних досліджень та актуальності питання 

нормованої годівлі сільськогосподарських тварин за ініціативою академіка 

Г.О. Богданова на базі Інституту тваринництва НААН було створено Випробува-

льний Центр з визначення якості та поживності кормів, який акредитовано за мі-

жнародними вимогами ISO 17025. 

Започатковані академіком Г.О. Богдановим та його колегами, ще у другій 

половині минулого століття, фундаментальні дослідження знайшли сьогодні своє 

втілення у молочних господарствах України. Це дало змогу апробувати та впро-

вадити рекомендації з профілактики метаболічних захворювань корів при інтен-

сивному веденні молочного скотарства, що, в свою чергу, вимагало від виробни-

ків повного переосмислення відношення до значення продуктивного довголіття 

високопродуктивних корів, як основи економіки виробництва молока. 

Ґрунтовний підхід та глибоке вивчення проблеми нормованої годівлі мо-

лочної худоби вивело Вченого та його колег на міжнародний  рівень, а  проведені 

ними фундаментальні дослідження отримали визнання світової наукової спільно-



Науково-технічний бюлетень ІТ НААН -№124  

164 

ти. В активі академіка близько 500 наукових праць, кожна з яких потребує на 

окреме вивчення і осмислення. 
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВИ КОРМЛЕНИЯ КРУПНОГО РОГАТОГО 

СКОТА В ИСТОРИЧЕСКОЙ  И СОВРЕМЕННОЙ РЕТРОСПЕКЦИИ (по библиог-

рафии академика Г.А. Богданова)  

Руденко Е.В., Кунец В.В. Інститут животноводства НААН 

Сделана попытка сосредоточить данное исследование в поле научного на-

следиия академика УААН Г.А. Богданова, что обусловлено определенными ретро-

спективными и перспективными резонами. Основные научные поиски Григория 

Александровича посвящены разработке теоретических основ кормления сельско-

хозяйственных животных, технологиям производства и использования кормов 

были проведены в период его работы в Научно-исследовательском институте 

животноводства Лесостепи и Полесье УССР (1956–1976 гг., ныне Институт 

животноводства НААН). Развивая теоретические и практические положения 

классиков отечественной зоотехнической науки И. В. Бельговского и П. Д. Пше-

ничного, академик Г. А. Богданов вместе с созданной им научной школой заложил 

основы отечественной науки и внес огромный вклад в мировую науку о кормлении 

http://animal.kharkov.ua/index.php/cains-publication/ntb#nomera
http://animal.kharkov.ua/index.php/component/content/article/40-nauchnye-izdaniya/475-stb
http://animal.kharkov.ua/index.php/component/content/article/40-nauchnye-izdaniya/475-stb
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сельскохозяйственных животных и технологии производства высококачествен-

ных кормов. К творческому наследию ученого можно отнести:: закономерности 

энергетического, протеинового, аминокислотного, минерального, витаминного 

питания крупного рогатого скота, свиней, овец; нормы и технологии полноценно-

го кормления сельскохозяйственных животных; теоретические основы форми-

рования мясной продуктивности крупного рогатого скота в онтогенезе и обос-

нование породных технологий интенсивного производства говядины в Украине. 

Закономерным результатом многолетних наработок ученого и его коллег стало 

появление в 2012 г. концептуальной работы «Теория и практика нормированного 

кормления скота». Исследования в области физиологии и биохимии жвачных поз-

волили создать новые концепции оценки протеина корма и нормирования протеи-

на для высокопродуктивных животных, что дало импульс для разработки инно-

вационных кормовых добавок на основе защищенного протеина и крахмала. Сог-

ласно темы нашей статьи, выделены работы ученого, посвященные кормлению 

высокопродуктивного крупного рогатого скота. 

 

THEORETICAL FUNDAMENTALS OF FATTENING CATTLE IN 

HISTORICAL AND MODERN RETROSPECTION (according to the bibliography of 

Academician G. Bogdanov) 

Rudenko Ye. V., Kunets V. V. Institute of the Animal Science of NAAS 

An attempt is made to concentrate this research in the field of the scientific 

heritage of Academician UAAS G. Bogdanov, due to certain retrospective and pro-

spective reasons. The main scientific research of Bogdanov O. devoted to the devel-

opment of theoretical bases of animals’ feeding farms, technologies of feed produc-

tion and use were carried out in the period connected with work at the Research In-

stitute of Animal Husbandry of the Forest-Steppe and Polissya of the USSR (1956–

1976, now the Institute of Animal Husbandry NAAS). Developing the theoretical and 

practical positions of the classics of domestic zootechnical science I.Belgovsky and 

P. Pshenichny, Academician G. Bogdanov together with the scientific school created 

by him laid the foundation for the domestic and made a significant contribution to 

the world science of farm animal feeding and technology production of high quality 

feed. The creative heritage of the scientist includes patterns of energy, protein, amino 

acid, mineral, vitamin nutrition of cattle, pigs, sheep; norms and technologies of full-

fledged feeding of farm animals; theoretical bases of formation of meat productivity 

of cattle in ontogenesis and substantiation of breed technologies of intensive beef 

production in Ukraine. The result long period of work of the scientist and his col-

leagues was represented in 2012 of the conceptual work "Theory and practice of 

normalized feeding of cattle". Research in the physiology and biochemistry of rumi-

nants has led to the creation of new concepts for the evaluation of feed protein and 

protein rationing for highly productive animals, which gave impetus to the develop-

ment of innovative feed additives based on protected protein and starch. Given the 

topic of our article, the work of the scientist, dedicated to the feeding of highly pro-

ductive cattle, is singled out and considered. 

Key words: cattle, feeding, protein, rations, detailed norms, productivity, sci-

entific achievements of G.O. Bogdanov. 

 


